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A SZOMSZÉDOS SZOCIALISTA ORSZÁGOKBAN 
I. Románia. 1975-1980. 

Ha hazánkban — főleg az utóbbi esztendőben az egyéb hazai neveléstudományi 
kiadványokhoz képest talán megfelelőbbnek (vagy egyesek szemében talán túlzottnak is) 
tűnik a neveléstörténeti munkák megjelenésének aránya — a jelenlegi helyzettel sem 
lehetünk elégedettek. 

Többek között azért sem, mert a már szinte elképzelhetetlenül hosszú nyomdai átfutási idő teljesen 
illuzórikussá tesz mindenféle tervezést. Az 1976-ban a kiadónak átadott „Tanulmányok a magyar 
nevelésügy XVII-XX. századi történetéből" című kötet legjobb esetben akkor kerül az olvasók 
kezébe, mire e sorok is megjelennek. De kissé szélesebb kört is áttekintve hivatkozhatnánk a Rákóczi 
ünnepségek (1976) alkalmából készült tanulmánykötetre, az Egyetemes Neveléstörténeti sorozat 
egy-egy kötetének éveken át húzódó megjelenésére stb. 

Ezért is csodálattal, a teljesítménynek kijáró tisztelettel köszöntjük romániai magyar 
kollégáinkat a Bukarestben a Kriterion kiadásában megjelenő Téka-sorozat tízéves jubi-
leuma (1969-1979) és századik kötete megjelenése alkalmából, amelyet bizonyára azóta 
már nemcsak a százegyedik, hanem a százötödik kötet is követett. A sorozatban, amely 
„a Magyar Népköztársaság és a Romániai Szocialista Köztársaság közös könyvkiadási 
megállapodása keretében" jelenik meg - 95%-ban romániai magyar kollégáink kutató, 
rendszerező és írói munkájának eredménye. Csak legfeljebb 5%-ot tesznek ki a magyar-
országi szerzők nevelés- és művelődéstörténeti munkát. 

És itt álljunk meg egy pillanatra; az előbbiekben - joggal - a nyomdai átfutási idők hosszúságát 
emlegettük, azonban azt sem. hallgathatjuk el, hogy a Téka-sorozat megindulásánál jóval előbb, 
valamikor a 60-as évek elején kezdtük el a 4 0 - 5 0 kis kötetből álló Egyetemes Neveléstörténet című 
sorozat tervezését, szervezését, de a megjelent munkák száma az azóta eltelt lassan kct évtized során 
sem sokkal haladja meg az egy tucatot. Ennek oka elsősorban nem az, hogy a kéziratok a nyomdában, 
vagy másutt elfekszenek, hanem az, hogy el sem készültek. Ezzel kapcsolatban természetesen számos 
objektív körülményre és szubjektív okra is hivatkozhatnánk, de alig hiszem, hogy ilyen okokat nem 
hozhatnának fel romániai magyar kollegáink is. Ök azonban e helyett a Téka tíz év alatt elkészült, 
megjelent száz kötetét prezentálják. 

A művelődéstörténet és ennek kapcsán a neveléstörténet — egyetemes és magyar — 
egy-egy nevezetesebb egyéniségét, vagy figyelemre méltó jelenségét mutatja be a száz 
kötet, úgy tűnik, minden időrendi megkötöttség mellőzésével. Külön említést érdemel a 
sorozat , külső formája: kis alakú, kb. 10 ív terjedelmű, keménykötésű „zsebkönyvek", 
mindegyik más-más színű borítóban, azonos tipográfiával. 

A sorozatot több mint tíz éve a Kalevala földjén című kötet nyitotta meg. (Fordította, 
a bevezetőt és a jegyzeteket készítette Nagy Kálmán). A századik kötet az Erdélyi 
Múzeum 1814—1818. (Válogatta, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Benkő Samu). 

Nem érdektelen odafigyelni a példányszámokra sem. 3000 példányban jelent meg az 
első kötet, de a példányszám szinte kiadásról kiadásra növekedett. Hogy csak szorosan az 
érdeklődési körünkbe vágó néhány példát hozzunk fel, már 1970-ben 5000 példányban 
jelent meg Bethlen Miklós önéletírása (Válogatta, a bevezető tanulmányt és a jegyzeteket 

353 



összeállította Bemád Ágoston). 1971-ben 12 350 példányban került forgalomba Bölöni 
Farkas Sándor naplója (Az előszót írta Jancsó Elemér). 1974-bén 9010 példányban 
Wesselényi Miklós Balítéletekről című munkája. (Válogatta, a bevezető tanulmányt írta és 
a jegyzeteket összeállította Veress Dániel). 1975-ben 10 000 példányban adták ki Apáczai 
Csere János Magyar logikácska és egyéb írások című kötetet. (Az előszót írta, a szövegeket 
válogatta és jegyzetekkel ellátta Szigeti József.) 1976-ban 28 000 példányban jelent meg 
II Rákóczi Ferenc írása Fejezetek a Vallomásokból (Válogatta, á bevezető tanulmányt írta 
és a jegyzeteket összeállította Benkő Samu. Fordította Dómján Elek). Ez a munka tartja 
úgy tűnik azóta is a példányszám „rekordot". De 1978-ban 11 300 példányban jelent meg 
Apor Péter műve is, a Metamorphosis Transylvaniae (Előszóval és jegyzetekkel ellátta 
Kócziány László. A szöveget gondozta Lőrinczy Réka). 1979-ben 9400 példányban 
került kiadásra Teleki Blanka és köre című kötet. (Bemutatja Sáfrán Györgyi). 

Sajnálatos azonban, hogy a román-magyar közös kiadás, a magas példányszámok és a kötetek igen 
jutányos ára ellenére igencsak esetlegesen, nem is elgendő példányszámban jutnak el hozzánk a Téka 
egyes kötetei, amelyek pedig nemcsak a népszerű ismeretterjesztés feladatát tölthetnék be ered-
ményesen, hanem igen alapos jegyzetapparátussal, irodalomjegyzékkel, egy-egy témakör kutatóinak 
mind a neveléstörténet, mind a műveló'déstörténet területén hasznos segítséget nyújthatnának. 

Egy-egy kötet megtervezésénél, megjelentetésénél nyilván szerepet játszanak bizonyos 
évfqjdulók is, de az is nyilvánvaló, hogy az átlagban évi tíz kötet nem is kapcsolódhat 
évfordulókhoz. (Ha azonban már az évfordulókat érintjük, emlékezzünk ugyancsak a 
Téka-sorozat keretében 1971-ben megjelentetett Comenius Ámos János válogatott írásai 
című .munkára, s ezzel együtt az előszót író Dankanits Ádámra, a romániai magyar 
művelődéstörténet e kiváló marxista kutatójára, akinek az életét, munkáját korai, az 
1977-es bukaresti földrengés során bekövetkezett halála törte derékban ketté.) 

Mint már utaltunk rá, a nem közvetlenül neveléstörténeti, jellegű munkákban is 
bőségesen találkozunk — és ez egyszersmind a szemléletre is jellemző — neveléstörténeti 
adatokkal, ilyen irányú utalásokkal. Üssük csak fel a századik kötetet (Erdélyi Múzeum 
1814-1818. — Válogatta, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Benkő Samu) — annak is a 
bevezetését, ahol többek között a következőket olvashatjuk: „Az Erdélyi Múzeum 
hasábjain helyet kapnak a nevelés problémái is. Neveléstörténeti dolgozatok és egy-két 
főúr pedagógiai tanácsa mellett felvetődnek a nevelés időszerű kérdései. Szilágyi Ferenc az 
iskolai nevelést hasonlítja össze a házival, és megállapítja, hogy históriai tapasztalás szerint 
az iskolai közösségi nevelést semmi sem pótolhatja. A gyermekek jövőjét éppen ezért az 
iskolák nevelési rendszerének megjavításával lehet a leghatalmasabban elősegíteni. 
DöbrenteiPestalozzi pedagógiai munkásságát ismerteti: elmondja,hogy „e nagy pedagógus-
nak miként hajlott figyelme, indulatja lassanként a nép alacsonyabb, szegényebb, el-
nyomott részéhez, melynek sorsával osztozva, szószólójává lenni fő célja leve." 

„Pestalozzi nézeteinek és általában a polgári pedagógia új eszméinek egyik korai 
terjesztője volt Erdélyben a folyóirat." (Id. kiad. 22—23. o.) 

Természetesen nem vállalkozhatunk ebben a keretben a Téka-sorozat egyes köteteinek 
részletes elemzésére, annál kevésbé tehetjük ezt, mert nem ez az egyetlen művelődés- és 
neveléstörténeti sorozat, amelyet a Kriterion közread. Terjedelmét tekintve lényegesen 
nagyobb igényű a fehér fedőlappal ellátott, ún. fehér sorozat, amelyből — jellegének 
illusztrálására — itt most csupán két példát idézünk. 
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Az egyik Apáczai Csere János Magyar Encyclopaediá-ja. (Sajtó alá rendezte, a bevezető 
tanulmányt és a magyarázó jegyzeteket írta Szigeti József - Kriterion Könyvkiadó, 
Bukarest 1977.) Hosszan lehetne e kiadás érdemeit méltatni: a kor történeti hátterét, 
filozófiai és pedagógiai gondolkodását s benne Apáczai helyét és szerepét meghatározó 
bevezetést, majd a több mint félszáz oldalra terjedő kötet bőséges jegyzetanyagát, 
valamint Apáczai művének minden egyes fejezetében eligazító magyarázatot, végül az 
alapos, minden fontos adatot magában foglaló betűrendes névmagyarázatot. A mű 
mottója az Enciklopédia címlapján szereplő, Seneca 64. leveléből Apáczai által kiemelt 
gondolat: „Ha a régiek mindent fel is fedeztek volna: mindenkor új lesz mégis a mások 
által felfedezettek használata, tudása és rendszerezése." Ezt a célt szolgálja Szigeti József, 
erdélyi magyar művelődéstörténész fent említett bevezetése, valamint teljes apparátusával,' 
gazdag illusztrációs anyagával az egész kötet, amely - ezt sem hallgathatjuk el — több 
mint tízezer fűzött és hatezer kétszáz keménykötésű példányban jelent meg Bukarestben 
1977-ben. (Ez sem mellékes: a fűzött kötet a megjelenéskor 13 leibe került mindössze.) 

(Vajon miért holt hamvába - az Apáczai Emlékbizottság ilyen irányú határozata ellenére - a 
Magyar Encyclopaedia hazai kiadása, amelyet természetesen nem pótolhatott az az igen csekély 
példányszámban megjelent, könyvárusi forgalomba nem került fakszimüés protokoll-kiadvány, amely 
nemhogy a pedagógusokhoz, hanem a kutatók legtöbbjéhez sem jutott el.) 

A „fehér sorozat" másik — ugyancsak 1977-ben megjelent kötetett Pápai Páriz Ferenc: 
Békességet magamnak, másoknak (Bevezető tanulmánnyal és magyarázó jegyzetekkel 
közzéteszi Nagy Géza) című ugyancsak vaskos (822 lapos) szövegválogatás. 

Ezzel a kötettel elnyeri méltó helyét a magyar művelődés- és neveléstörténetben Pápai 
Páriz Ferenc, akit eddig jószerint csak szó társzerzőként emlegettünk, pedig — Nagy Géza 
szavait idézzük — „a skolasztika nyűgeiből felszabaduló emberi szellem ujjongó századá-
ban . . . Pápai Páriz Ferenc lankadatlanul alkotó sokoldalú tudós, orvos, kollégiumi pro-
fesszor és költő is egy személyben. Neve több mint egy emberöltőn át fémjelzi honi 
tudományosságunkat, egyenes folytatása az Apáczai Csere Jánosénak, másrészt korai 
előfutára a Csokonai üdvözölte hajnalhasadásnak - a felvilágosodásnak. 

Kortársai Erdély Galenusának, Erasmusának, Descartes-jának nevezték. A mai olvasó a 
nagy elődök európai és magyar kortársak humanista eszméinek és békeszeretetének méltó 
erdélyi megtestesítőjét s ma is ihlető lelkesítő közvetítőjét látja benne". 

Puritánus gondolkodású, kartéziánus és coccejánus filozófus volt, s ugyanakkor kiváló 
orvos, .Munkájának igazi éltető talaja és hátvédje azonban a nagyenyedi Bethlen Kollé-
giumban és Kollégiumért kifejtett fáradhatatlan mindennapi s egész életét betöltő tanári 
munkássága." (I. kiad. 66. o.) 

Pápai Páriz üyetén munkásságára már utaltunk akkor is, amikor a Magyar Pedagógia hasábjain Jakó 
Zsigmondnak ugyancsak a „fehér sorozat"-ban 1974-ben megjelent Erdélyi féniks. Misztótfalusi Kis 
Miklós öröksége című értékes, számunkra sok szempontból újszerű, érdekes, kitűnő' munkáját ismer-
tettük. Ezzel együtt azonban Pápai Páriz Ferenc nem nyert mind ez ideig méltó helyet a hazai magyar 
neveléstörténetben. 

Ha a „fehér sorozat" további köteteinek méltatására ebben a keretben nem is vállal-
kozhatunk, — hiszen az itt bemutatott munkák óta is megjelent jó néhány —, még két 
olyan kiadványra utalnánk, amelyek szintén világosan mutatják, mint alkot szerves egysé-
get. a romániai magyar kutatók munkásságában művelődéstörténet és neveléstörténet. 
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A Magyar Népköztársaság és a Román Szocialista Köztársaság közös könyvkiadási 
megállapodása keretében jelent meg a Művelődéstörténeti Tanulmányok című kötet. 
(Szerkesztette: Csetri Elek,Jakó Zsigmond, Tonk Sándor — Kriterion 1979.), amelyben 
Sebestyén Károly: A Kalotaszeg népoktatása a XV. századtól 1848-ig címmel közöl 
értékes, érdekes tanulmányt. 

Mint a kötet bevezetőjében Jakó Zsigmond írja: „Magát a művelődéstörténet.. . a 
lehető legtágabban kívánjuk értelmezni, úgy, hogy a szellemi művelődésen, életformán, 
életszemléleten kívül beleférjen a magyarság teljes anyagi kultúrája, kezdve a gazdálkodás-
tól a településen, építkezésen, ruházaton, étkezésen, egészségügyön át a mindennapi lét és 
munka tárgyi hagyatékáig. A nemzetiségtörténet területén egyébként sem tartjuk meg-
engedhetőnek a művelődéstörténet olyan merev elkülönítését, miként az manapság terje-
dőben van. A némzetiségtörténeti felfogás ugyanis fokozottan megkívánja az egységben-
látást, a jelenségek természetes egységükben való ábrázolását . . ." (Id. kiad. 6. o.) A 
kitűnő tanulmányokban bővelkedő sokrétű kötet az egységbenlátásra is példát mutat. 

Korántsem a körkép teljessé tétele érdekében — hisz már az eddigiekből is kivilág-
lott, hogy ez egy cikk keretében lehetetlen - , szóljunk néhány szót A Hét 1979-es 
évekönyvéről is, amely Mi lehet, mi lesz a gyermekem címet viseli. A pályaválasztási 
tanácsadás, számos pálya részletes ismertetését tartalmazza. De nem éri be ennyivel. Szól 
a megtalált hivatásról, majd történeti áttekintést nyújt az „elődök példája" összefoglaló 
címmel „Heltai Gáspár világosságáétól a közelmúltig. S tegyük még ehhez hozzá, hogy az 
egyes mesterségeket — többek között — Comenius nyomán mutatja be. Az egész köteten 
végighúzódnak a Lőcsén kiadott Orbis Pictus különböző mesterségeket ábrázoló illuszt-
rációi. 

Kiemelkedő helyet érdemel e felsorolásban Jakó Zsigmond írás, könyv, értelmiség 
című műve (Kriterion, Bukarest 1976.), amely tartalmával, igen gazdag jegyzetappará-
tusával, csodálatosan szép — fekete-fehér és színes — illusztrációs anyagával a művelődés-
történet minél szélesebb körű közös művelésére biztat és mikéntjére is irányt mutat. 

Irányt mutat abban is, amit könyve bevezetésében ír. 
,,E kötet szerzőjének választása azért esett az írás, a könyv és a középkori értelmiség 

történetével foglalkozó tanulmányaira, mert úgy érzi, hogy kutatói egyénisége döntő 
módon e témakörön munkálódott ki. Egyébként is vallja, hogy a tudományos haladás 
egyik előfeltétele a folytonosság, nemzedékek munkájának egymásra építése . . . " . 

FÖLDES ÉVA 
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